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A Majority Of Canadians Support An Economic Recovery That 

Includes Canadian Oil And Natural Gas 

The Economy Is Seen As The Most Important Issue For Government To Address In 

The Upcoming Speech From The Throne  

Calgary, AB, September 22, 2020 — A new national poll of 4,038 Canadians conducted across 

Canada by Ipsos on behalf of the Canadian Association of Petroleum Producers (CAPP) finds strong 

agreement that Canada’s oil and natural gas industry must be part of the economic recovery from the 

COVID-19 crisis.  

Canadians see the country’s economic recovery as the top issue (44%) the federal government 

should focus on in the upcoming Speech from the Throne, which kicks off a new session of 

Parliament later in September.  Economic recovery was followed by health care – including COVID-

19 (36%), and ensuring we can produce what we need in Canada (29%). Deficit reduction was 

ranked as the fourth top priority for Canadians (20%), and a reduction in personal taxes rounded out 

the “top five” at 17%.  Of the top five priorities for Canadians all were related to economic issues 

except health care.  Canadians were given a list of possible Speech from the Throne priorities and 

were asked to pick their top three.  As a result, totals exceed 100%. 

With Canadians fixated on economic recovery as the top priority, it wasn’t surprising that the poll 

found 75% of Canadians ranked Canada’s current economic condition as somewhat or very bad.  

Only one in three rated the overall state of Canada’s economy as “very good” (3%) or “somewhat 

good” (26%).  Canadians rated confidence in their provincial economy only marginally better, with 

3% rating the overall state of their provincial economy as “very good,” and 30% rating it as 

“somewhat good.”   

Furthermore, Canadians do not believe jobs should be sacrificed as part of the economic recovery.  

More than half disagreed with losing jobs in either the oil and natural gas sector (52% disagreed) or 

the manufacturing (57% disagreed) sector if it means having a green recovery in Canada.  In both 

sectors, around two in ten did not know enough to say. 

Other key findings include: 

• 70% believe Canada can achieve its goal of fighting climate change while also growing the 

economy; 

• 61% agreed that jobs in the Canadian oil and natural gas industry are essential to Canada's 

economy; and, 

• 59% of Canadians agreed that supporting Canada's oil and natural gas industry can help 

shrink our debt load and get the economy back on track. 

https://www.capp.ca/


FACTUM 

 

 

 

160 Bloor Street East, Suite 300 

Toronto, ON M4W 1B9 

+1 416 324-2900 

Contact: 

 

Email: 

Tel: 

Darrell Bricker, PhD 

CEO, Ipsos Global Public Affairs 

Darrell.Bricker@ipsos.com 

+1 416 324-2001 
 

 

When a2sked specifically about a ‘green recovery,’ close to two in three (64%) said they believed 

that a green recovery must include Canadian oil and natural gas, compared to 13% who felt it means 

we need to completely shut down Canada's oil and natural gas industry. Twenty-three (23%) did not 

know enough to say.   

Seven in 10 felt that Canada can achieve its climate change goals while also growing the economy 

and close to two in three (63%) of Canadians say the oil and natural gas industry should be 

encouraged to continue to grow if it has a plan to fight climate change.   

A plurality of Canadians felt that the economic recovery should be approached with prudence (42%) 

over an opportunity (38%) to make significant government investments and major changes to the 

economy.  Just over two in ten (22%) did not know enough to say. 

“These results show that Canadians are concerned about economic issues, first and foremost.  They 

want to see government focused on the recovery, and they clearly see sectors such as Canadian oil 

and natural gas as part of that recovery.  The results show they believe we can grow the economy, 

and still take action to protect the environment.” 

Darrell Bricker, CEO, Ipsos Global Public Affairs 
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About the Study 

These are the findings of an Ipsos poll conducted between September 4 and 8, 2020, on behalf of 

the Canadian Association of Petroleum Producers (CAPP). For this survey, a sample of 4,038 

Canadians aged 18+ was interviewed online using Ipsos’ partner panels. Quotas and weighting were 

employed to ensure that the sample’s composition reflects that of the Canadian population according 

to census parameters. The precision of Ipsos online polls is measured using a credibility interval. In 

this case, the poll is accurate to within ± 1.8 percentage points, 19 times out of 20, had all Canadians 

aged 18+ been polled. The credibility interval will be wider among subsets of the population. All 

sample surveys and polls may be subject to other sources of error, including, but not limited to 

coverage error, and measurement error. Discrepancies in or between totals are due to rounding.  
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About Ipsos 

Ipsos is the world’s third largest market research company, present in 90 markets and employing 

more than 18,000 people. 

Our passionately curious research professionals, analysts and scientists have built unique multi-

specialist capabilities that provide true understanding and powerful insights into the actions, opinions 

and motivations of citizens, consumers, patients, customers or employees. We serve more than 

5000 clients across the world with 75 business solutions. 

Founded in France in 1975, Ipsos is listed on the Euronext Paris since July 1st, 1999. The company 

is part of the SBF 120 and the Mid-60 index and is eligible for the Deferred Settlement Service 

(SRD). 

ISIN code FR0000073298, Reuters ISOS.PA, Bloomberg IPS:FP 

www.ipsos.com  
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